



**ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ  
СЕДЬМОГО СОЗЫВА**

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

**Об исполнении бюджетов муниципальных образований  
Краснодарского края за 2023 год**

Заслушав и обсудив информацию председателя комитета Законодательного Собрания Краснодарского края по финансово-бюджетной, налоговой, экономической политике, предпринимательству и финансовым рынкам И.П. Артеменко об исполнении бюджетов муниципальных образований Краснодарского края за 2023 год, Законодательное Собрание Краснодарского края отмечает следующее.

В 2023 году исполнение бюджетов муниципальных образований Краснодарского края осуществлялось в условиях адаптации экономики к происходящим структурным изменениям, вызванным санкционным внешним давлением, а также под влиянием реформирования системы исполнения налоговых обязательств путем введения с 1 января 2023 года института единого налогового счета.

По итогам отчетного периода общий объем доходов бюджетов муниципальных образований увеличился к аналогичному периоду 2022 года на 24,2 процента, или на 57,5 млрд. рублей, и составил 295,1 млрд. рублей.

Преимущественно эта динамика обеспечена ростом безвозмездных поступлений (на 33,5 процента, или на 45,2 млрд. рублей), сложившихся по итогам 2023 года в сумме 180,4 млрд. рублей. В структуре доходов их доля выросла до 61,1 процента (в 2021 году — 52,7 процента, в 2022 году — 56,9 процента).

В общем объеме безвозмездных поступлений субсидии составляют 44,3 процента (79,9 млрд. рублей) с ростом к 2022 году на 44,0 процента. Этот рост обеспечен увеличением поступлений на софинансирование капитальных

вложений в объекты муниципальной собственности, на реализацию инфраструктурных проектов, направленных на комплексное развитие городского наземного электрического транспорта и автомобильного транспорта общего пользования, на выполнение работ по освещению и благоустройству территории, на реализацию мероприятий по переселению граждан из аварийного жилищного фонда, по стимулированию программ развития жилищного строительства, на создание новых мест в общеобразовательных организациях, на организацию бесплатного горячего питания обучающихся, на реализацию мероприятий по модернизации школьных систем образования, на обеспечение комплексного развития сельских территорий, на оснащение, реконструкцию и капитальный ремонт муниципальных музеев.

Общий объем субвенций, направляемых местным бюджетам на выполнение передаваемых полномочий Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, составил 73,0 млрд. рублей с ростом к показателю 2022 года на 15,3 процента, или на 9,7 млрд. рублей. Эта динамика обусловлена ростом объемов передаваемых средств на обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на ежемесячное денежное вознаграждение за классное руководство педагогическим работникам, на компенсацию части платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, посещающими образовательные организации, на осуществление первичного воинского учета на территориях, где отсутствуют военные комиссариаты, а также на предоставление бюджетам муниципальных районов (городских округов) из бюджета Краснодарского края единой субвенции в области социальной политики.

Общий объем дотаций составил 13,4 млрд. рублей, увеличился на 29,0 процента, или почти на 3 млрд. рублей, в связи с направлением средств на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов муниципальных образований на финансовое обеспечение исполнения расходных обязательств, в том числе осуществления дополнительных расходов в части повышения уровня средней заработной платы работников муниципальных учреждений отрасли куль-

туры, на оснащение вновь созданных мест в муниципальных общеобразовательных организациях, на оказание мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций техногенного характера, а также на дополнительные расходы местных бюджетов, связанные с обустройством прибывших граждан, вынужденно покинувших жилые помещения и находившихся в пунктах временного размещения и питания на территории Краснодарского края.

Налоговые и неналоговые доходы (далее также — собственные доходы) местных бюджетов по итогам отчетного периода составили 114,8 млрд. рублей с ростом к уровню 2022 года на 12,0 процента (на 12,3 млрд. рублей). В структуре доходов местных бюджетов их доля сократилась на 4,2 процентного пункта до 38,9 процента.

Налоговые поступления, сформировавшие 84,0 процента собственных доходов, увеличились на 11,8 процента до 96,4 млрд. рублей.

По основным источникам налоговых доходов обеспечена положительная динамика. Так, по налогу на доходы физических лиц, на долю которого приходится 43,0 процента собственных доходов местных бюджетов, поступления составили 49,3 млрд. рублей с ростом на 15,5 процента (на 6,6 млрд. рублей), обусловленным увеличением размера фондов оплаты труда бюджетных организаций, предприятий сферы обрабатывающих производств, а также организаций, осуществляющих деятельность в сфере строительства, транспорта и торговли; постановкой на учет обособленных подразделений хозяйствующих субъектов и поступлением платежей от вновь зарегистрированных налогоплательщиков — физических лиц.

По налогу на прибыль организаций доходы выросли более чем в полтора раза (в связи с ростом налоговой базы хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в отраслях пищевой, перерабатывающей промышленности, строительства, транспорта, в санаторно-курортной сфере), по упрощенной системе налогообложения темп роста 110,1 процента также обусловлен ростом налогооблагаемой базы и увеличением числа налогоплательщиков.

Вместе с тем поступления единого сельскохозяйственного налога после заметного роста предыдущего отчетного года (на 42,3 процента) остались на прежнем уровне (3,1 млрд. рублей), что обусловлено сокращением налогооблагаемой базы сельскохозяйственных предприятий и крестьянских (фермерских) хозяйств в связи с уменьшением объемов реализации сельскохозяйственной продукции и увеличением затрат на ее хранение и на приобретение техники.

Доходы от налога, уплачиваемого при применении патентной системы налогообложения, снизились практически вдвое в связи с переносом срока исполнения обязательств с 31 декабря 2023 года на первый рабочий день — 9 января 2024 года, а также в связи с передачей на единый налоговый счет переплаты, образовавшейся в результате уменьшения по расчету налога.

По налогу на имущество физических лиц высокий темп роста (117,1 процента) обусловлен вводом новых объектов недвижимости и изменением кадастровой стоимости. Поступления земельного налога сократились на 1,9 процента к уровню 2022 года в связи с особенностью механизма формирования сальдо единого налогового счета, предусматривающего списание сумм переплаты по земельному налогу на формирование платежей, подлежащих текущему исполнению. С учетом указанной динамики в целом по имущественным налогам, на долю которых приходится 15,6 процента всех налоговых доходов, сложился незначительный прирост (на 5,2 процента).

Неналоговые доходы местных бюджетов увеличились к уровню 2022 года на 12,7 процента и составили 18,3 млрд. рублей.

Основным фактором роста неналоговых доходов стала положительная динамика поступлений арендной платы за землю (на 17,1 процента, или 1,3 млрд. рублей) вследствие проведения муниципальными образованиями претензионно-исковой работы по сокращению задолженности по арендной плате за землю, перерасчетов сумм арендных платежей с учетом изменения кадастровой стоимости земель и применения коэффициентов инфляции, а также в связи с досрочным перечислением в декабре 2023 года арендных платежей по договорам аренды, заключенным на 2024 год.

Также увеличились доходы от сдачи в аренду имущества (на 24,2 процента, или на 220,1 млн. рублей), от оказания платных услуг и компенсации затрат государства (на 24,9 процента, или на 464,9 млн. рублей), от применения штрафных санкций (на 29,6 процента, или на 288,9 млн. рублей).

По итогам 2023 года с территорий муниципальных образований в консолидированный бюджет Краснодарского края мобилизованы поступления налогов, сборов и других платежей с темпом роста 120,3 процента к уровню 2022 года.

Положительная динамика доходов консолидированного бюджета Краснодарского края сложилась в 39 муниципальных образованиях.

Выше среднекраевого уровня рост поступлений достигнут в 10 муниципальных образованиях.

Лидерами по темпу роста доходов в консолидированный бюджет Краснодарского края стали муниципальные образования Абинский район — 292,9 процента, Темрюкский район — 153,4 процента, город Новороссийск — 151,1 процента.

Стабильную положительную динамику поступлений обеспечили муниципальные районы: Каневской — 129,3 процента (в 2022 году — 127,9 процента), Славянский — 123,4 процента (в 2022 году — 126,3 процента), Выселковский — 120,9 процента (в 2022 году — 129,0 процента), Кущевский — 129,0 процента (в 2022 году — 119,3 процента), Успенский — 124,7 процента (в 2022 году — 112,5 процента), Гулькевичский — 121,1 процента (в 2022 году — 116,3 процента).

Вместе с тем по пяти муниципальным образованиям объем доходов в консолидированный бюджет Краснодарского края сложился ниже уровня 2022 года: Усть-Лабинский район — 91,0 процента, городской округ город-курорт Сочи Краснодарского края (далее — город-курорт Сочи) — 94,2 процента, город Горячий Ключ — 97,6 процента, Щербиновский район — 99,0 процента, Тбилисский район — 99,3 процента. Среди основных причин отрицательной динамики — списание переплаты по налогу на прибыль организаций, уменьшение

налогооблагаемой базы и снятие с налогового учета крупных бюджетообразующих предприятий, возврат из бюджета по решению суда суммы налога на прибыль организаций, уплаченной в 2022 году.

В совокупном объеме собственных доходов бюджетов муниципальных образований налоговые и неналоговые доходы бюджетов городских округов составляют 52,6 процента, или 60,4 млрд. рублей, с ростом к уровню предыдущего отчетного периода на 11,2 процента, или на 6,1 млрд. рублей.

Наибольший прирост собственных доходов обеспечен в городах Краснодаре — 4,1 млрд. рублей, Новороссийске — 1,6 млрд. рублей, городе-курорте Анапа — 475,9 млн. рублей.

В бюджеты муниципальных районов собственные доходы поступили в сумме 35,5 млрд. рублей с ростом к показателю 2022 года на 15,0 процента, или на 4,6 млрд. рублей.

Темп роста выше среднерайонного уровня (115,0 процента) обеспечили 13 муниципальных районов, из них наибольшие показатели достигнуты в Темрюкском (132,4 процента), Абинском (131,9 процента), Павловском (127,6 процента), Северском (124,1 процента), Кущевском (122,0 процента) районах.

Не достигнут уровень поступлений собственных доходов 2022 года в городе-курорте Сочи (95,3 процента), в городе Горячий Ключ (99,5 процента) вследствие недопоступления налога на прибыль организаций, а также в Новопокровском районе (91,6 процента) в связи со значительным сокращением платежей по единому сельскохозяйственному налогу.

Совокупный объем доходов бюджетов поселений по итогам отчетного года сложился в сумме 36,8 млрд. рублей с ростом по отношению к 2022 году на 20,1 процента.

Собственные доходы бюджетов поселений, на долю которых в общем объеме доходов приходится 51,3 процента, составили 18,9 млрд. рублей, увеличившись к уровню 2022 года на 8,8 процента в основном за счет роста налогов на доходы и имущество физических лиц (на 15,7 процента и на 9,0 процента соответственно), а также поступлений от арендной платы и продажи земельных участков (на 21,1 процента и на 9,7 процента соответственно).

Налоговые доходы поступили в бюджеты поселений в сумме 16,7 млрд. рублей с приростом к уровню 2022 года на 7,7 процента, неналоговые доходы — в сумме 2,2 млрд. рублей, прирост на 17,5 процента.

В бюджетах 117 поселений темп роста собственных доходов сложился выше среднепоселенческого уровня (108,8 процента).

Не достигли уровня предыдущего отчетного года собственные доходы 159 поселений, из них наибольшее снижение отмечается в бюджетах следующих поселений: Трудовое сельское поселение Ейского района — 27,5 процента (-18,2 млн. рублей), Новопокровское сельское поселение Приморско-Ахтарского района — 29,0 процента (-13,8 млн. рублей), Восточное сельское поселение Ленинградского района — 39,0 процента (-9,5 млн. рублей). Отрицательные значения поступлений сложились в связи с разовыми платежами от продажи земельных участков в предыдущем отчетном периоде, возвратом единого сельскохозяйственного налога, а также списанием в 2023 году со счетов поселений сумм переплаты по земельному налогу с юридических лиц.

Уровень обеспеченности бюджетов поселений собственными доходами на душу населения по итогам 2023 года вырос на 10,9 процента и составил 6124,8 рубля.

Ниже среднекраевого уровня сложился этот показатель в 257 поселениях, из которых самый низкий — в Моревском сельском поселении Ейского района (1357,0 рубля), в сельских поселениях Усть-Лабинского района — Александровском (1598,7 рубля), Тенгинском (1742,5 рубля), а также в сельских поселениях Апшеронского района — Тверском (1636,9 рубля), Кубанском (1637,6 рубля) и Новополянском (1690,1 рубля).

Наиболее высокие показатели подушевой обеспеченности собственными доходами сложились в бюджетах сельских поселений Темрюкского района — Таманского (41691,6 рубля) и Сенного (19821,4 рубля), а также в Выселковском сельском поселении Выселковского района (27539,3 рубля), Суворовском сельском поселении Усть-Лабинского района (25259,6 рубля).

Одним из дополнительных резервных источников пополнения собственных доходов местных бюджетов остается налоговая задолженность.

В отчетном периоде уровень задолженности по налогам консолидированного бюджета Краснодарского края удалось существенно сократить, в том числе с помощью установленного с 1 января 2023 года особого порядка уплаты и взыскания сумм недоимки по налогам, сборам, страховым взносам, задолженностям по пеням, штрафам посредством перечисления в бюджетную систему Российской Федерации единого налогового платежа.

По состоянию на 1 января 2024 года задолженность по налоговым платежам (без учета организаций, находящихся в различных процедурах банкротства) (далее также — задолженность) снизилась на 735,8 млн. рублей и составила 14,0 млрд. рублей.

В разрезе доходных источников наибольшее сокращение задолженности достигнуто по налогу на прибыль организаций — на 671,4 млн. рублей, по имущественным налогам физических лиц (транспортный, земельный, на имущество физических лиц) — на 922,2 млн. рублей.

Вместе с тем рост задолженности отмечается по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения, на 45,2 процента, или на 488,7 млн. рублей; по налогу на доходы физических лиц — на 33,9 процента, или на 746,6 млн. рублей; по налогу на имущество организаций — на 68,3 процента, или на 103,4 млн. рублей; по налогам на совокупный доход: единому сельскохозяйственному налогу — на 81,3 процента, или на 14,8 млн. рублей, патентной системе налогообложения — на 47,9 процента, или на 28,2 млн. рублей, налогу на профессиональный доход — на 60,1 процента, или на 82,1 млн. рублей.

В разрезе муниципальных образований задолженность увеличилась в 21 муниципальном образовании, из них наибольший прирост допущен в городе-курорте Сочи (на 377,8 млн. рублей, или на 20,5 процента), Белореченском районе (на 59,6 млн. рублей, или на 17,7 процента), Туапсинском районе (на 37,5 млн. рублей, или на 19,4 процента), Славянском районе (на 31,3 млн. рублей, или на 17,7 процента).

В большей степени указанный прирост задолженности сложился в декабре 2023 года в связи с неуплатой в срок (до 1 декабря) имущественных налогов физических лиц (транспортного налога и налога на имущество).

Снижение задолженности достигнуто в 23 муниципальных образованиях, из которых наибольшие показатели в Усть-Лабинском районе (на 46,1 процента, или на 105,5 млн. рублей), Тимашевском районе (на 34,0 процента, или на 97,8 млн. рублей), Тихорецком районе (на 21,2 процента, или на 23,7 млн. рублей).

При этом максимальное абсолютное сокращение задолженности достигнуто в городе Краснодаре (на 754,8 млн. рублей, или на 14,4 процента), в городе Новороссийске (на 255,7 млн. рублей, или на 17,2 процента).

Задолженность по налоговым доходам, поступающим в бюджеты поселений, в целом сократилась на 10,3 процента, или на 169,4 млн. рублей, в основном за счет снижения задолженности по налогу на имущество физических лиц и земельному налогу.

Сокращение задолженности достигнуто в 283 поселениях, из которых в 48 поселениях — более чем на 30 процентов, в 12 поселениях задолженность снизилась более чем вдвое.

Прирост задолженности в бюджеты поселений отмечен только по поселениям четырех районов: Крымского — на 9,6 процента, или на 6,5 млн. рублей, Каневского — на 8,6 процента, или на 2,5 млн. рублей, Абинского — на 3,4 процента, или на 1,1 млн. рублей, Ейского — на 218 тыс. рублей.

Расходная часть муниципальных бюджетов в 2023 году исполнялась с учетом приоритетности расходов в текущей экономической ситуации.

По итогам исполнения общий объем расходов бюджетов муниципальных образований Краснодарского края составил 293,2 млрд. рублей с ростом к уровню 2022 года на 24,0 процента, или на 56,7 млрд. рублей. Годовые бюджетные назначения исполнены на 94,9 процента (по итогам 2022 года — на 96,8 процента).

Отклонения от запланированных утвержденных бюджетных назначений обусловлены сложившейся экономией по результатам конкурсных процедур, поздними сроками заключения муниципальных контрактов, расторжением контрактов, в том числе по причине нарушений со стороны подрядчиков или неисполнения обязательств в полном объеме, необходимостью прохождения повторной государственной экспертизы проектной документации на выполнение работ на объектах дорожной инфраструктуры, переносом сроков проведения работ на 2024 год.

В структуре расходов бюджетов муниципальных образований Краснодарского края наибольший удельный вес занимают расходы на финансирование социально-культурной сферы (65,1 процента, или 190,8 млрд. рублей) с ростом к уровню предыдущего отчетного периода на 24,7 процента, или на 37,8 млрд. рублей.

Приоритетное место в общем объеме расходов занимают расходы на образование (52,2 процента) в сумме 153,1 млрд. рублей с ростом к уровню 2022 года на 27,5 процента, или на 33 млрд. рублей.

Расходы на реализацию социальной политики (доля в расходах — 4,2 процента) увеличились на 23,0 процента, или на 2,3 млрд. рублей, и составили 12,4 млрд. рублей. Расходы на культуру, кинематографию (13,6 млрд. рублей) и на развитие физической культуры и спорта (10,5 млрд. рублей) составляют в структуре расходов 4,6 процента и 3,6 процента соответственно.

Наиболее значимыми по объему остаются расходы на жилищно-коммунальное хозяйство с долей 12,7 процента, или 37,3 млрд. рублей, с ростом к уровню 2022 года на 16,7 процента.

На обеспечение функционирования национальной экономики (доля в расходах — 10,3 процента) направлено 30,1 млрд. рублей с ростом к уровню 2022 года на 31,0 процента.

Расходы бюджетов муниципальных образований Краснодарского края на общегосударственные вопросы, составившие 26,3 млрд. рублей, увеличились относительно уровня 2022 года на 20,6 процента, что обусловлено увеличением

размера денежного вознаграждения лиц, замещающих муниципальные должности, с 1 октября 2023 года на 4,0 процента, индексацией окладов работников подведомственных учреждений; приобретением имущественных активов, материально-техническим обеспечением и информатизацией деятельности органов местного самоуправления; проведением выборов депутатов советов муниципальных образований; осуществлением расходов на размещение и питание граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области, вынужденно покинувших жилые помещения и находившихся в пунктах временного размещения и питания на территории Краснодарского края.

Расходы бюджетов городских округов исполнены в общей сумме 154,7 млрд. рублей, или 93,9 процента бюджетных назначений, с ростом относительно предыдущего периода 2022 года на 29,5 процента, или на 35,3 млрд. рублей.

Наиболее высокий уровень исполнения запланированных расходных обязательств обеспечен в городе Новороссийске (99,6 процента) и городе-курорте Анапа (96,8 процента).

В бюджетах городских округов значительное увеличение расходов в сфере образования (на 23 млрд. рублей), по разделу национальной экономики (на 4,9 млрд. рублей), в сфере жилищно-коммунального хозяйства (на 3,3 млрд. рублей) обусловлено реализацией мероприятий национальных проектов "Образование", "Жилье и городская среда", "Демография", "Безопасные качественные дороги", в том числе направленных на проектирование и строительство общеобразовательных школ, обеспечение деятельности организаций дополнительного образования детей, дошкольных образовательных организаций, организаций общего образования, благоустройство территории в рамках формирования комфортной городской среды, проектирование очистных сооружений ливневых вод, осуществление реконструкции ливневой канализации, обеспечение сокращения непригодного для проживания жилищного фонда, обеспечение жильем молодых

семей, текущее содержание и финансирование строительства и ремонта автомобильных дорог, развитие автоматизированной системы управления дорожным движением, приобретение городского общественного автотранспорта.

В бюджетах муниципальных районов общий объем расходов составил 102,3 млрд. рублей с ростом относительно 2022 года на 18,4 процента, или на 15,9 млрд. рублей. Годовые бюджетные назначения исполнены на 97,1 процента. Наиболее низкий уровень исполнения — в Новопокровском (92,5 процента), Павловском (93,1 процента), Крыловском (93,8 процента) районах.

Выше среднерайонного показателя сложился уровень исполнения годовых бюджетных назначений в 18 муниципальных районах, из которых наиболее высокий уровень исполнения расходных обязательств (99 процентов) сложился в Брюховецком, Кореновском и Щербиновском районах.

Увеличение объема расходов в бюджетах муниципальных районов обусловлено увеличением финансирования отрасли образования в части мероприятий по приобретению движимого имущества для оснащения вновь созданных мест в муниципальных общеобразовательных организациях, осуществлению капитального ремонта зданий и сооружений, благоустройству территорий муниципальных образовательных организаций, модернизации школьных систем образования, организации бесплатного горячего питания обучающихся. Также рост связан с увеличением финансирования в рамках государственных и муниципальных программ на реализацию мероприятий по водоотведению и водоснабжению, на строительство подводящих и распределительных газопроводов, на техническое перевооружение объектов теплоснабжения населения, на строительство, реконструкцию объектов общественной инфраструктуры.

Расходная часть бюджетов городских и сельских поселений исполнена в общей сумме 36,2 млрд. рублей, или 118,1 процента к уровню 2022 года, с ростом на 5,5 млрд. рублей. Бюджетные назначения исполнены на 92,6 процента.

Рост расходов относительно предыдущего отчетного периода обоснован увеличением финансирования мероприятий государственных и муниципальных программ, направленных на обеспечение современного облика и организацию

благоустройства сельских территорий, на строительство (реконструкцию), капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения, на обеспечение инженерной инфраструктурой земельных участков, предоставленных в целях жилищного строительства, на реализацию мероприятий по обеспечению жильем молодых семей, по переселению граждан из аварийного жилищного фонда, на поддержку учреждений культуры, ремонт объектов физической культуры и спорта.

Расходы бюджетов поселений на общегосударственные вопросы (на функционирование органов местного самоуправления, обеспечение проведения выборов и референдумов, другие общегосударственные вопросы) в целом составили 6,2 млрд. рублей, увеличившись к уровню 2022 года на 8,1 процента, или на 460,8 млн. рублей.

В общей структуре расходов доля общегосударственных расходов снизилась до 17,1 процента (в 2022 году — 18,6 процента).

Вместе с тем в 16 поселениях такие расходы составляют более половины всего объема бюджетных расходов (в 2022 году — 19 поселений, в 2021 году — 2 поселения).

Помимо этого, ежегодно увеличивается и число поселений, не обеспечивающих расходы на общегосударственные вопросы собственными доходами, за отчетный период стало 26 таких поселений (в 2017 году — 19 поселений, 2018 году — 22 поселения, 2019 году — 23 поселения, 2020 году — 25 поселений, 2021 году — 16 поселений, 2022 году — 24 поселения).

Наибольшее количество таких муниципальных образований в Славянском (пять поселений), Апшеронском, Тбилисском и Туапсинском (по три поселения), Ленинградском и Усть-Лабинском (по два поселения) районах.

При этом превышение двукратного уровня "управленческих" расходов над собственными доходами поселения установлено в Моревском сельском поселении Ейского района и Ачуевском сельском поселении Славянского района.

По результатам исполнения бюджетов муниципальных образований в 2023 году сформировался суммарный профицит 1,9 млрд. рублей (по итогам 2022 года профицит составлял 1,2 млрд. рублей, 2021 года — 5,7 млрд. рублей).

В бюджетах городских округов общий объем доходов превысил суммарный объем расходов в целом на 856,3 млн. рублей. При этом наиболее значительный профицит — в бюджете города Новороссийска (873,9 млн. рублей).

Вместе с тем с дефицитом исполнены бюджеты города-курорта Сочи (259 млн. рублей), города-курорта Геленджик (490,5 млн. рублей), города Горячий Ключ (140,4 млн. рублей).

Бюджеты муниципальных районов исполнены с суммарным профицитом в размере 408,3 млн. рублей. Дефицитный бюджет имеют 14 муниципальных районов Краснодарского края (в 2022 году — 15 районов).

В результате исполнения бюджетов поселений также сформировался суммарный профицит в размере 639,4 млн. рублей, из них профицит бюджетов городских поселений — 101,1 млн. рублей, сельских поселений — 538,3 млн. рублей.

При этом с дефицитом исполнены бюджеты 177 поселений, в том числе 14 городских поселений.

В целях финансового обеспечения принятых социальных и первоочередных расходных обязательств местных бюджетов в 2023 году муниципальными образованиями привлекались заемные средства на покрытие дефицита своих бюджетов.

Объем муниципального долга по состоянию на 1 января 2024 года составил 10,3 млрд. рублей, или 129,3 процента аналогичного показателя 2022 года, увеличившись на 2,3 млрд. рублей в основном за счет роста выданных бюджетных кредитов.

Расходы муниципальных образований на обслуживание муниципального долга сократились к уровню 2022 года на 41,5 процента, или на 119,4 млн. рублей, и составили в целом 168,1 млн. рублей (0,06 процента от общего объема расходов местных бюджетов), из них расходы бюджетов городских округов —

145,0 млн. рублей, бюджетов муниципальных районов — 11,5 млн. рублей, бюджетов городских и сельских поселений — 11,7 млн. рублей.

В структуре муниципального долга более чем вдвое увеличились обязательства по бюджетным кредитам, которые составили наибольшую часть муниципального долга — 83,1 процента, или 8,5 млрд. рублей.

Объем банковских кредитов соответственно снизился на 64,2 процента, или на 1,3 млрд. рублей, и составил 748,7 млн. рублей, или 7,3 процента в общей структуре муниципального долга.

На долю других долговых инструментов — муниципальных гарантий и муниципальных ценных бумаг приходится соответственно 27,2 млн. рублей (0,3 процента) и 960,0 млн. рублей (9,3 процента).

В составе муниципального долга почти 70 процентов (7,1 млрд. рублей) приходится на долговые обязательства городских округов, объем которых в течение отчетного периода увеличен на 24,6 процента, или на 1,4 млрд. рублей, за счет привлеченных бюджетных кредитов на сумму 3,2 млрд. рублей, а также частичного погашения банковского кредита на 1,1 млрд. рублей (город Новороссийск) и частичного погашения задолженности по ценным бумагам на 640,0 млн. рублей (город Краснодар).

Долговые обязательства муниципальных районов, составляющие 2,2 млрд. рублей, увеличились на 46,8 процента, или на 690,1 млн. рублей, за счет привлечения бюджетных кредитов на общую сумму 878,8 млн. рублей, погашения банковских кредитов (на общую сумму 158,7 млн. рублей), за счет исполнения принципалом обязательств по муниципальной гарантии (на 30,0 млн. рублей в Славянском районе).

Увеличение объема долговых обязательств в отчетном периоде произошло в 15 муниципальных районах. В 15 районах муниципальный долг отсутствует, из них в Брюховецком районе погашен полностью в отчетном периоде за счет погашения банковского кредита на 30,0 млн. рублей.

Обязательства по банковским кредитам сохранились только в трех муниципальных районах — Староминском, Тбилисском и Усть-Лабинском.

Муниципальный долг городских и сельских поселений по итогам отчетного периода составил 959,2 млн. рублей, увеличившись в целом на 229,1 млн. рублей, в том числе за счет привлеченных бюджетных кредитов на сумму 275,7 млн. рублей, а также погашения банковских кредитов на 55,5 млн. рублей.

При этом в 14 муниципальных образованиях в отчетном периоде долговые обязательства по банковским кредитам полностью погашены.

В общей структуре муниципального долга городских и сельских поселений удельный вес бюджетных кредитов увеличился с 74,6 процента до 85,5 процента.

В городских поселениях муниципальный долг составил в целом 638,4 млн. рублей, увеличившись на 131,8 млн. рублей за счет увеличения бюджетных кредитов на 151,2 млн. рублей, предоставления муниципальных гарантий на 8,1 млн. рублей и сокращения банковского долга на сумму 27,5 млн. рублей (в Кропоткинском, Кореновском, Тихорецком городских поселениях).

В сельских поселениях муниципальный долг в общей сумме 320,8 млн. рублей увеличился на 97,3 млн. рублей в связи с ростом объема привлеченных бюджетных кредитов на 124,5 млн. рублей и гарантийных обязательств на 0,9 млн. рублей с одновременным погашением банковских кредитов на 28,1 млн. рублей.

Долговые обязательства отсутствуют в 259 поселениях (13 городских и 246 сельских), из которых в 25 поселениях обязательства погашены в отчетном периоде.

По итогам 2023 года уровень долговой нагрузки на местные бюджеты (сумма муниципального долга по отношению к объему налоговых и неналоговых доходов местного бюджета) увеличился к аналогичному показателю предыдущего отчетного периода на 1,3 процента и составил 9,6 процента.

Выше среднекраевого показателя уровень долговой нагрузки сложился в 3 городских округах (городе Новороссийске (20,9 процента), городе Краснодаре (14,8 процента), городе Горячий Ключ (10,0 процента), в 12 муниципальных районах (из них наибольший — в Тбилисском (36,7 процента), Кореновском

(34,6 процента), Староминском (32,1 процента), в 30 сельских и 5 городских поселениях.

Наибольшая долговая нагрузка сложилась в бюджетах Кореновского (57,1 процента), Тихорецкого (30,3 процента), Лабинского (25,4 процента), Апшеронского (17,4 процента) городских поселений, а также Новоминского (54,1 процента), Придорожного (20,1 процента) и Каневского (17,0 процента) сельских поселений Каневского района, Отрадненского сельского поселения (24,7 процента) Отрадненского района, Восточного сельского поселения (18,7 процента) Ленинградского района.

В отчетном периоде уровень долговой нагрузки сократился в 2 городских округах, 7 муниципальных районах и 67 поселениях.

Наибольшее снижение уровня долговой нагрузки отмечается в городе Новороссийске (на 7,4 процентного пункта), Кущевском (на 10,4 процентного пункта), Брюховецком (на 8,2 процентного пункта) районах, Мичуринском сельском поселении (на 12,6 процентного пункта) Динского района, Дербентском сельском поселении (на 9,3 процентного пункта) Тимашевского района, Незамаевском сельском поселении (на 9,2 процентного пункта) Новопокровского района, Константиновском сельском поселении (на 9,0 процентного пункта) Курганинского района.

На основании вышеизложенного Законодательное Собрание Краснодарского края ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению информацию об исполнении бюджетов муниципальных образований Краснодарского края за 2023 год.

2. В целях повышения эффективности управления муниципальными финансами, обеспечения сбалансированности и устойчивости местных бюджетов в современных экономических условиях рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных образований Краснодарского края:

1) обеспечить выполнение мероприятий, направленных на мобилизацию доходов в консолидированный бюджет Краснодарского края в 2024 году, предусмотренных распоряжением Губернатора Краснодарского края от 22 февраля

2024 года № 32-р "О мерах по наполнению доходной части консолидированного бюджета Краснодарского края в 2024 году";

2) в рамках принятых планов работы муниципальных образований Краснодарского края по обеспечению наполняемости доходной части бюджетов продолжить в пределах установленной компетенции проведение мероприятий, направленных на легализацию налоговой базы и мобилизацию доходов в консолидированный бюджет Краснодарского края;

3) совместно с исполнительными органами Краснодарского края и территориальными налоговыми органами в пределах установленной компетенции продолжить работу по легализации трудовых отношений, по противодействию нелегальной занятости, по погашению задолженности по заработной плате в хозяйствующих субъектах на территории муниципального образования;

4) продолжить участие в работе межведомственных комиссий, организованных в территориальных налоговых органах с участием представителей правоохранительных органов, направленной на сокращение налоговой задолженности не менее чем на 10 процентов;

5) проводить в рамках межведомственного взаимодействия в целях обеспечения исполнения обязанности по уплате налогов информационно-разъяснительную работу о необходимости погашения задолженности и об установленных мерах ответственности с индивидуальными предпринимателями, юридическими и физическими лицами, имеющими задолженность по уплате налогов и неналоговых платежей, с должниками, задолженность которых в консолидированный бюджет Краснодарского края превышает 1 млн. рублей, а также об урегулировании задолженности учреждений, подведомственных органам местного самоуправления;

6) обеспечить планирование местных бюджетов по налоговым доходам с учетом нового механизма списания переплаты и погашения задолженности по налогам в рамках единого налогового счета, а также измененных сроков уплаты налогов;

7) продолжить совместно с территориальными налоговыми органами в пределах установленной компетенции проведение мероприятий, направленных на применение льготного налогового режима самозанятыми гражданами — налога на профессиональный доход;

8) совместно с исполнительными органами Краснодарского края и территориальными налоговыми органами проводить разъяснительную работу среди зарегистрированных за пределами Краснодарского края организаций — исполнителей государственных (муниципальных) контрактов (стоимостью свыше 10 млн. рублей) на территории Краснодарского края в сферах строительства, капитального ремонта, благоустройства о необходимости постановки на учет в налоговом органе в соответствии со статьей 83 Налогового кодекса Российской Федерации своих обособленных подразделений, по месту нахождения которых оборудованы стационарные рабочие места;

9) в пределах установленной компетенции в рамках межведомственного взаимодействия с территориальными налоговыми органами, Управлением Федеральной службы судебных приставов по Краснодарскому краю, Управлением Государственной инспекции безопасности дорожного движения Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Краснодарскому краю обеспечить проведение по месту жительства (регистрации) физических лиц совместных мероприятий, направленных на взыскание задолженности по налогам, пеням, штрафам в отношении должников, имеющих имущество;

10) продолжить проведение мероприятий по наполнению перечня объектов недвижимого имущества, отвечающих требованиям статьи 378<sup>2</sup> Налогового кодекса Российской Федерации, уточнению сведений о правообладателях объектов недвижимого имущества, включенных в данный перечень; осуществлять подготовку и направление в департамент имущественных отношений Краснодарского края предложений о необходимости проведения фактического обследования объектов недвижимого имущества;

11) активизировать работу по взысканию задолженности в местный бюджет по арендным платежам за пользование соответствующими земельными

участками и иным муниципальным имуществом, обеспечивать надлежащее исполнение условий договоров аренды, рассмотреть вопросы расторжения договоров аренды при отсутствии намерения погасить задолженность;

12) продолжить реализацию мероприятий, направленных на вовлечение в оборот неиспользуемых (используемых без правоустанавливающих документов) или используемых не по назначению муниципального имущества и земельных участков, в том числе участков, государственная собственность на которые не разграничена, активизировать работу по земельному контролю для своевременного выявления и устранения фактов незаконного использования земельных участков;

13) проводить мероприятия, направленные на увеличение поступления платы за размещение нестационарных торговых объектов, платы за размещение рекламы путем осуществления мониторинга нестационарных торговых объектов, выявления несанкционированного их размещения, инвентаризации рекламных конструкций, расположенных на муниципальных земельных участках, в целях выявления рекламных конструкций, не входящих в схему размещения, и принятия мер по взысканию неосновательного обогащения;

14) принимать активное участие в реализации государственных программ Краснодарского края в целях увеличения источников финансового обеспечения различных мероприятий, связанных с решением вопросов местного значения, в том числе с созданием (реконструкцией) объектов социальной, коммунальной и транспортной инфраструктуры;

15) в целях обеспечения выполнения установленных расходных обязательств и оптимизации расходов местных бюджетов обеспечить принятие мер, направленных на полное, своевременное и эффективное использование межбюджетных трансфертов из бюджета Краснодарского края, своевременное заключение в установленном порядке соглашений о предоставлении субсидий и иных межбюджетных трансфертов, полное выполнение принятых обязательств по финансированию мероприятий в 2024 году, эффективное использование выделен-

ных средств федерального бюджета и бюджета Краснодарского края, своевременное исполнение муниципальных контрактов, качественную подготовку и направление в установленные сроки соответствующим исполнительным органам Краснодарского края заявок для участия в отборах на предоставление субсидий из бюджета Краснодарского края с учетом приоритетных направлений развития муниципальных образований Краснодарского края, включая поселения.

3. Рекомендовать Контрольно-счетной палате Краснодарского края включать в план работы мероприятия по контролю деятельности органов местного самоуправления, направленной на мобилизацию налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет Краснодарского края.

4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на постоянный комитет Законодательного Собрания Краснодарского края по финансово-бюджетной, налоговой, экономической политике, предпринимательству и финансовым рынкам, постоянный комитет Законодательного Собрания Краснодарского края по вопросам местного самоуправления, административно-территориального устройства, социально-экономического развития территорий и информационной политики и постоянный комитет Законодательного Собрания Краснодарского края по вопросам имущественных и земельных отношений.

Председатель Законодательного  
Собрания Краснодарского края

г. Краснодар  
20 июня 2024 года  
№ 1062-П

Ю.А. Бурлачко

